

# EL MOVIMIENTO

PERIODICO DEMOCRÁTICO Y DE INTERESES MATERIALES DE HUESCA.

SE PUBLICA TRES VECES Á LA SEMANA.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 3 reales.—Fuera, trimestre, 10 rs. (adelantado.)

Martes 18 de Enero de 1881.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion.—Coso bajo número 9.

NUM. 41.

## BANQUETE

DE LA  
DEMOCRACIA ALTO-ARAGONESA.

Solemne y brillante, como auguráramos, ha sido el banquete celebrado anteayer 16, en Huesca, iniciado por la juventud democrática oscense, que invitó á él á los demócratas alto-aragoneses.

La ciudad de Huesca, siempre liberal y democrática, ha respondido al llamamiento de la juventud, así como la provincia, que envió representantes de todos los distritos á la magnífica manifestacion del Salon Oriental.

El antiguo teatro de la plaza de Santo Domingo, ya célebre por otros recuerdos históricos, y donde tuvo lugar la primera reunion para proclamar la salvadora idea de la union democrática, local elegido para aquella manifestacion, se hallaba completamente lleno, habiendo habido necesidad de colocar mesas supletorias para los comensales, cuyo número excedió de 150, y no siendo posible facilitar todas las papeletas que se pidieron, por no consentirlo la capacidad del local, que estaba convenientemente adornado y profusamente iluminado.

A la una y media de la tarde, hora marcada para el comienzo, entraron en el local los manifestantes, ocupando todas las mesas preparadas por el acreditado fondista del hotel de la Union y por el cafetero don Pablo Martinez que sirvieron la abundante y bien dispuesta comida, sin tener que envidiar nada á las capitales de primera importancia.

El orden y armonia mas completos reinaron durante toda la comida. Al destaparse las primeras botellas de Champagne, levantóse el señor Lain, don Pedro, presidente de la comision organizadora, para exponer el objeto del banquete.

Dióse entonces entrada al público que llenó los palcos, brillando en ellos el bello sexo.

Como en Madrid, como en Valencia y como en Oviedo, no hubo presidencia. El gobernador civil, señor de la Guardia, tuvo la atencion de no mandar agentes de la autoridad, confiando, y muy bien podía hacerlo, en la seguridad que le dió la comision de que nose alteraria en él el orden ni se traspasarían las conveniencias que saben respetar pueblos sensatos y cultos como Huesca.

El señor Lain, (D. Pedro), dijo que iba á tener el honor de exponer el objeto del banquete que la juventud democrática oscense ofrecía en aquellos instantes á todos los demócratas alto-aragoneses, sin distincion de clases y condiciones. Despues de manifestar que la comision organizadora habia hecho la invitacion tan amplia como lo consentía el estado actual de cosas, veía con sentimiento pero, que de ninguna manera le sor-

prendió, que solo habia dejado de asistir uno de los partidos. Luego se extendió en consideraciones acerca de la marcha que lleva la democracia actual, lamentándose que enfrente del enemigo comun, por motivos, á veces, de mera fórmula, se hallasen desunidos los diferentes partidos que constituyen la grande, la inmensa democracia española.

Indicó la conveniencia de que todos los partidos democráticos se coaliguen; porque, en su entender, pueden muy bien hacerlo sin que ello implique abandono de principios ni de conducta ulterior. Plegadas las banderas, formar la coalicion, y luego estenderlas despues del triunfo, dice, es lo que en su concepto puede traer resultados positivos á la grande y noble nacion española.

Dice que habla en nombre de la comision de que forma parte, y en el suyo propio, y hace un caloroso llamamiento á los jóvenes alto-aragoneses para que vengan á cobijarse bajo la hermosa y pura bandera de la democracia, porque esta bandera es la de la justicia, la de la igualdad civil y moral, y la que enseña á los hombres á vivir como hermanos y como buenos ciudadanos.

Manifiesta que este banquete no es como el de Madrid, pues en este último, solamente la juventud tuvo participacion. La juventud democrática de Huesca no podia olvidar nunca que los antiguos demócratas alto-aragoneses tienen brillantes páginas en su larga y penosa historia de penalidades, y de sufrimientos; y era muy justo, justísimo, contar, en primer término, con los hombres antiguos del partido, para tener la alta honra, y la inefable satisfaccion de decirles allí mismo, que los jóvenes de Huesca admiran la virtud de los viejos soldados de la democracia alto-aragonesa, y hacen fervientes votos por continuar las huellas, é imitar el patriótico ejemplo que aquellos han dado en todas las ocasiones más graves de nuestra historia contemporánea. Manifestó que aun cuando la nieve de los años coronaba la cabeza de los antiguos campeones, se complacía en reconocer que les queda el corazón joven, fuerte y vigoroso, con el mismo temple que en la primavera de su vida. Despues de enumerar las grandes virtudes cívicas de los demócratas antiguos brindó por ellos; y dijo que los jóvenes al encomendarle que brindase por los antiguos, deseaban siempre oír sus buenos consejos, porque estos siempre estarán basados en una larga experiencia salpicada de terribles contratiempos y de penosas contrariedades.

Una vez expuestos estos hechos brindó por la union sincera y provechosa de todos los partidos democráticos, única manera de contrarrestar la union estrecha que los partidos reaccionarios y ultramontanos habian fraguado para contener el poderoso impulso de la joven democracia. Si los enemigos se unen, dijo, uná-

monos tambien nosotros y aprestémonos para la lucha, que la victoria es nuestra.

Tambien significó, en medio de espontáneas manifestaciones de aprobacion y de agrado, que el banquete aquel tenia otro objeto. Este banquete, dijo, tambien tiene por objeto levantar una calurosa protesta en contra de la politica conservadora dominante, que todo lo corrompe, que todo lo mata, convirtiendo á la grande y nobilísima nacion española en un monton de ruinas, y en un estensoerial solo comparable á los tristes y acia-gos tiempos del oscurantismo. Protestamos, pues de esta politica opresora y bizantina que nos tiene por ilegales, siendo así que contribuimos á todas, absolutamente á todas, las cargas del Estado.

Dijo que iba á concluir, porque los comensales esperarían oír á los elocuentísimos oradores, que harían uso de la palabra y á quienes la comision habia tenido la honra de invitar. Con este motivo dió las gracias por su generoso y espontáneo concurso á los señores Araus, Escosura, Rozas, Sopena, Pacheco y Sancho y Gil.

Luego brindó por el duque de la Torre, caudillo de Alcolea, Presidente de la República, y dijo que al brindar por este personaje, lo hacia en la creencia de que cumpliría fielmente el papel que la historia le señala. Tambien brindó por el ilustre general Prim, caudillo de la Revolucion de Setiembre.

Brindó por los ilustres deterrados señores Salmeron, José Fernando Gonzalez y Ruiz Zorrilla.

Dijo que brindaba por D. José Fernando Gonzalez entre otras razones, porque además de los relevantes méritos de sus grandes talentos, reunía la cualidad de haber sido el último representante demócrata en Córtes por este distrito. Brindo por él, dijo, que es un ilustre mártir de la política conservadora.

Y terminó diciendo que la idea de union democrática se habia infiltrado tanto en la conciencia de los demócratas alto-aragoneses, que se prometía ópimos frutos, dentro de poco tiempo; concluyendo con un caluroso brindis á la democracia española. (Grandes aplausos)

Luego leyó cartas de adhesion de muchos otros pueblos importantes de la provincia, entre las que recordamos la de Fraga, Bastastro, Naval, Monzon, Binaced, Ayerbe, Puente de Saviñanigo, Lanaja, Alcolea, Albalate, Graus, Zaidin, Villanueva de Sigena, Bierge, Robres etc.

Dió cuenta de una magnífica carta que para este objeto, habia remitido el distinguido demócrata alto-aragonés Sr. D. Joaquin Costa y Martinez, que fué muy bien acogida.

Leyó la entusiasta adhesion, del señor D. Joaquin Arnau, ilustradísimo director de *El Demócrata*, periódico madrileño.

A continuacion leyó una carta del Senador por esta provincia, D. Ma-

nuel L. Moncasi, en la que dice siente infinito que su delicado estado de salud no le permita asistir al banquete que preparan los oscenses en honor de la democracia.

Y terminó leyendo los magníficos brindis que para este acto remitieron el ilustrado demócrata madrileño, D. Andrés Sanchez del Real, y nuestro queridísimo amigo el insigne escritor don José Fernando Gonzalez.

El discurso del señor Lain fué interrumpido muchas veces con entusiastas y calurosos aplausos, y al terminar, hubo momentos de verdadero entusiasmo.

He aquí dichos brindis:

BRINDIS

DEL SR. SANCHEZ DEL REAL.

*Señores de la Comision para el banquete de la Juventud democrática oscense.*

Me asocio con todo el entusiasmo de mi alma á la idea que simboliza vuestro banquete. Atravesamos oscuros tiempos; pero el ideal brilla tan puro y tan inmaculado en vuestras conciencias, á pesar de las pruebas porque ha pasado la democracia, como en el día—tengoderecho á creerlo así—en que ella se sentó por vez primera en el trono del poder público.

Los nombres antiguos de las cosas han sido cambiados: la falacia reina y gobierna: el viejo espíritu de la escuela florentina ha transmigrado á la escuela conservadora: el más decadente bizantinismo lo llena todo; á la opresion, se la llama libertad: á las cadenas de la prensa, anillos de oro que proclaman su emancipacion: á los empréstitos y á los déficits, síntomas de prosperidad, y al pavoroso aumento de los impuestos, nuncio risueño de los progresos de la nacion. A vosotros y á mí y á todos los hombres honrados no nos queda mas que repetir aquella frase del fraile del Dante: «Oí contar en Bolonia los infinitos vicios del demonio, y entre ellos eran los mayores la falacia y la mentira.»

Pero la democracia, que representais vosotros tan dignamente en esa ciudad nobilísima, vive en esta tierra hidalga para acabar con todo eso. Ella es luz y vida, moralidad y elevacion, alma callada del presente, espíritu tutelar del porvenir: que sea tambien union, y fuerza, y olvido de todo lo pasado para alcanzar todo lo venidero; cuántas veces el silencio de las querellas ha legado á ser el triunfo de los ideales!

Si yo pudiera brindar desde aquí, brindaría por la democracia oscense. Pero como me separan de ella muchas leguas me limito á enviarla, en este día de gloria para ella, mi saludo mas entusiasta. La leyenda alemana dice que los muertos van muy de prisa. Sí, pero son los muertos conservadores. No conozco en la historia de los despotismos, libertad

muerta que no haya tenido su Pascua de Resurreccion. (Grandes aplausos).

Os saluda afectuosamente vuestro correligionario.

ÁNDRES SANCHEZ DEL REAL.

Madrid 14 Enero de 1881.

\* \*

BRINDIS DEL SR. GONZALEZ.

(Al comenzar la lectura de este brindis, todos los circunstantes se pusieron en pié, como muestra de consideracion hácia el ilustre proscrito, nuestro querido amigo y paisano.)

Señores D. Pedro Lain Sorrosal, don Francisco Quirós, D. Angel Goñi, don Severo Lain y Barlés y D. Manuel Ferrer.

Queridos amigos y correligionarios: He recibido la invitacion que, á nombre de la Comision organizadora, han tenido Vds. la bondad de remitirme, no ciertamente con la esperanza de que yo asista al banquete que deben celebrar los jóvenes demócratas alto-aragoneses, sino con el propósito, que sinceramente agradezco, de asociarme á suceso tan grato y fecundo para la causa que todos defendemos.

De lejos, y desde extranjero suelo, felicito con todo mi corazón á los que han iniciado y llevado á cabo ese pensamiento generoso: la juventud democrática, con la clara intuicion que siempre dan de sí la pureza de sentimientos y el vigor en las convicciones, marca á todos el camino que se debe seguir para alentar el ánimo de nuestro pueblo, no repuesto todavía, por lo visto, de pasados desengaños y presentes decaimientos, y para fundir en un solo pensamiento y una sola voluntad, las fuerzas todas de los que, fieles á sus antecedentes, sin curarse de antiguos agravios, ni de diferencias accidentales, ni de mira alguna personal se han prometido á sí mismos, en medio de esta comun desgracia, no descansar un punto hasta que de nuevo, quede consolidada para siempre, la causa de la libertad y de la justicia en nuestra patria.

Todo esfuerzo es bendito, cuando es bien intencionado, y ningun otro puede serlo tanto como el de esa juventud.

que huye, por dañoso, de todo doctrinarismo y viene aquí, al lado de los vencidos, de los continuamente perseguidos y amenazados por ilegales, á comunicarles la fé, el entusiasmo y la esperanza que lleva su alma, y á demostrar á todos que debajo del régimen político hoy dominante, y separado de él por un abismo, hay una nueva generacion digna del génio de nuestra raza, que recoge con amor y hace suya la pura tradicion de la grande y noble revolucion española.

El hecho es elocuente, y sus resultados serán importantísimos. La juventud entra hoy en nuestra vida política, por su libre iniciativa, con ideas propias, con fin claro, y con el presentimiento de que su concurso ha de ser incontrastable y decisivo. ¡Bien venido sea y mal haya aquel que, por móviles bastardos, trate de torcerlo ó debilitarlo! De hoy en adelante nadie podrá desconocer que la conciencia nacional está identificada con el espíritu liberal que es el alma de nuestro siglo; que toda transaccion entre lo existente y lo porvenir es imposible, y que, por fin, despues de tantas luchas y tanta sangre derramada por la causa del derecho, están ya afortunadamente próximos los tiempos en que ha de

llevarse á cabo el consorcio de la libertad con la democracia; y realizarse de esta suerte uno de los fines más altos de la revolucion en que hace cerca de un siglo vivimos.

No puedo asistir á vuestro banquete; pero permitidme que, aunque sea de lejos, tome tambien una parte en vuestros brindis.

¡Brindo por la juventud democrática española, y porque despues que haya conquistado la libertad, acierte á consolidarla para siempre en el suelo de la patria. (Prolongados y estrepitosos aplausos).

JOSÉ FERNANDO GONZALEZ.

Hendaya 12 Enero de 1881.

\* \*

El señor Marton. Despues del elocuente discurso del señor Lain y antes de los que han de pronunciar los oradores de Madrid y de Zaragoza, dice que se limita á expresar algunas palabras.

Aplauda el acto que dice tiende á concertar las fuerzas democráticas en la comun aspiracion de un derecho inquebrantable; garantía segura de la vida de los partidos y del ejercicio de la libertad del ciudadano.

Dice que el acto que se celebra demuestra que somos enemigos de confusiones dañosas y funestas para el día de mañana; que la vida de la democracia exige la varia informacion de sus principios en partidos encargados de desarrollarlos y determinarlos, y que á todos profesamos respeto y estima.

Expone que el partido democrático progresista ha realizado un progreso positivo: la ley de la armonía y el principio del derecho.

Saluda á todos como hermanos y brinda por la concordia y alianza que ha de conducir á todos al logro del comun ideal.

El señor Goñi, brindó por las libertades patrias, en especial por la libertad de enseñanza, y por la union democrática. (Aplausos).

El señor Mollat, federal, brindó por la democracia, por la union, por una niña muy conocida (aplausos) y por los desterrados Ruiz Zorrilla y Salmeron. (Nutridos aplausos).

El señor Lain (don Antonio), brindó por todos los demócratas españoles, porque sea una verdad pura la union de la democracia, único medio de conseguir el triunfo, no lejano, de nuestro bello ideal; brindó tambien por los demócratas alto-aragoneses y principalmente por los de la villa de Graus, en justa reciprocidad á las sentidas frases de union que en su carta de adhesion al banquete, dedican á la juventud oscense. (Aplausos).

El señor Baselga (don Pascual) despues de dar gracias á la juventud oscense que habia tenido el buen acuerdo de invitar á todos los demócratas alto-aragoneses, sin distincion de partidos ni fracciones, brinda por la union y concordia. (Aplausos).

El señor Urieta, lamentando que solo una fraccion de la democracia careciese de representacion en el patriótico banquete, y condoliéndose de su retraimiento, cuando todos son pocos para conseguir el fin comun, brinda por los representantes de Madrid, de Zaragoza, y de todos los pueblos de la provincia que allí tienen sus comisionados. Brinda por los desterrados Ruiz Zorrilla, Salmeron y Fernando Gonzalez, y últimamente por la union democrática. (Aplausos).

DISCURSO DEL SEÑOR ARAUS.

El Sr. Araus: Señores, ante las re-

petidas y cariñosas frases que se han dirigido á los que tenemos la honra de asistir á este banquete por invitacion de los jóvenes oscenses, no es ya posible el silencio sin incurrir en descortesía. Permitidme ante todo que muestre mi gratitud á los iniciadores de esta importantísima reunion. Yo les felicito cordialmente como hijo del pais y como representante de El Liberal por el entusiasmo con que entran en los escabrosos senderos de la política.

En este banquete el mas numeroso el mas ordenado de cuantos pudo celebrar partido alguno en la provincia, veo además dignamente representada esa generacion que nos legó á todos con su ejemplo, el amor á las libertades patrias y la fortaleza para defenderla con esa perseverancia que distinguen nuestro carácter. Esos veteranos de la democracia alto-aragonesa pueden envanecerse por el rico y abundante fruto de su propaganda y de sus esfuerzos. Cuando la democracia era en nuestro pais poco más que una aspiracion generosa de la juventud, nuestra provincia tuvo la honra de acudir entre las primeras, á dar su sangre y sus sufragos en los supremos momentos de lucha.

Recordad á los mártires de Siétamo; recordad tambien que la juventud de esta provincia fué la primera en llevar hasta los umbrales del Parlamento al que siendo todavía un adolescente habia ya cautivado al pais con la magia de su palabra.

Aquellas tradiciones, bien lo veis, no se han perdido: antes por el contrario fortalecidas por nuevas enseñanzas y mas viva cada día la fé en el porvenir de la democracia, la juventud consagra todos sus bríos á la defensa de las soluciones que al fin habrán de abrirse paso á través de las resistencias egoistas y de las preocupaciones mal sanas.

Brindo, pues, por los futuros triunfos de la juventud oscense, por los que ha de alcanzar principalmente en la propaganda activa é incesante de los principios y de las soluciones democráticas. Permitaseme ahora un consejo.

No desaprovecheis ningun medio de accion para convencer á los adversarios ó indiferentes. Cualesquiera que sean vuestra ilustracion y vuestras ocupaciones hallareis siempre en el libro, en el periódico, en las relaciones ordinarias de la vida, armas poderosas en pro de la superioridad de vuestros ideales; pero si el espíritu algo receloso de nuestros montañeses no se rinde á vuestros razonamientos, si desconfía de ellos, entonces asomaos á la frontera que por el Norte tiene nuestra provincia; y con el espectáculo de un pueblo curado por la democracia de las heridas del cesarismo, y en prosperidad creciente y asombrosa, ofreced á nuestros paisanos el argumento irresistible para las suspicacias de los bien hallados con los males presentes. (Grandes aplausos.)

El señor Campo, empieza saludando la libertad; encarece las ventajas de la union y dice:—Hay dos caminos para llegar al fin que anhelamos; el uno es una línea recta, el otro es una línea curva; la línea recta es la union, la curva la desunion: elijamos la primera. Si unámonos para oponer un valladar á las corrientes reaccionarias. No quiero molestaros mas y voy á sentarme, no sin brindar antes por Lagunero, incansable soldado de la mas generosa de las ideas, por Fontana, ilustre mártir de la libertad, por Escuer, esperanza bellísima de la democracia oscense (aplausos), por nuestros correligionarios emigrados, por los señores de Madrid y Zaragoza aquí presentes, por el bello sexo que nos honra con su presencia en

los palcos, por todos los demócratas ausentes y por el triunfo tal vez próximo de nuestros queridos ideales. (Ruidosos aplausos).

DISCURSO DEL SR. SANCHO Y GIL.

Amigos míos:

Sean mis primeras palabras un saludo á la hospitalaria Huesca, justa y elocuentemente ensalzada por el señor Araus; á la ciudad noble y populosa y de la mayor importancia en España de que nos hablan los libros de César y Plutarco; á la ciudad grave y gloriosísima como las Cortes y Concilios celebrados en su seno, como la sangre real que tiñese sus antiguos muros; á la que fué para Roma segunda Atenas, gracias á Sertorio, y para la Península lo que en el Renacimiento español Salamanca á la que verá esculpido su nombre en el oro del verso épico, el día en que resucite Homero y cante nuestra guerra de la Independencia á la ciudad en fin, que postrada ante esa ara sacratísima de la historia aragonesa que se llama Monte-Aragon, entre augustos sepulcros y á la sombra de góticas torres que se alzan sobre monumentos en cuya cimentacion hay amasadas sangre árabe, y polvo de medias lunas trituradas, jamás ha apartado de Dios su pensamiento ni de lo divino su ser, jamás le ha faltado en las invocaciones de sus horas solemnes alguna de esas ideas que bastan á santificar y ennoblecer toda la existencia. (Estrepitosos aplausos y aclamaciones.)

Otro á la prensa de Madrid aquí representada por el Lorenzana de la democracia y por mi amigo el señor Pacheco, que vive consagrado á mejorar la herencia de gloria á que sirve como de título de posesion su apellido ilustre.

Otro, á la culta prensa oscense que tiene entre sus honras mas bellas al muy docto señor Vizconde de Torres Solanot, y á la prensa zaragozana que sino representan recuerdan, un hombre cuya enérgica voluntad y gran prestigio valen muchos discursos y un orador ilustre, el señor Escosura, cuyas admirables oraciones valen lo que la voluntad y gran prestigio de mi entrañable amigo señor Rozas. (Aplausos).

Y dado que entre nosotros no se hallan los que fueron mis amigos y tal vez vuelvan á serlo en días de mejor sol, envío tambien un saludo afectuoso á los periódicos que defienden los dogmas que profesé y de los que me separa una disidencia de conducta.... si quereis, mi poca aficion á tocar el salterio á deshora para recreo de mis adversarios ó el creer que el desierto por donde peregrinan en busca de lo que no puede decirse, en busca de aquello á que acaba de aludir con gracioso ingenio al señor Mollat, es abundante en seniles, espejismos, ó el preferiren summa á la vida de los Reyes de Taifa, que perdieron su paraíso, la vida de aquellos Reyes que al unirse, trocaron su anillo nupcial en anillo nupcial del último baluarte árabe con la civilizacion cristiana. (Aplausos.) Pero el error de hoy será luz mañana como la sombra de la noche es en el nuevo día aurora y el fatal individualismo que lamento desaparecerá, sin duda á medida que en los ojos hiera con mas fuerza la luz de esta edad esencialmente democrática, en la que la universalidad del derecho ha impuesto á la política la práctica de los deberes todos. Si señores: siglo de ciencia es el siglo XIX. Ha unido Dios la naturaleza y el hombre en una armonía viva y eterna; dá á los entendimientos el pan de sublimes enseñanzas que persuaden de la es-

piritualidad y dignidad humanas y tambien de la grandeza de nuestros destinos; reverencia y conoce como ninguno la verdad de Dios y las ideas de verdad, bondad, belleza, deber y patria y por esto es el mas perfecto de los siglos; (Aplausos). ¿Cómo no ha de ser democrático, si solo nuestra política nace de los principios de la ciencia.... de la ciencia que influye en la vida? ¿Cómo no ha de ser democrático, si solo entre nosotros el pensamiento habla todas las lenguas; el pensamiento señores que es el alma de la ciencia como ha dicho muy bien un joven orador esta tarde?

Siglo de la libertad y del derecho es el siglo XIX, que ha conquistado para la humanidad la conciencia de si misma y de su vida; que ha armonizado todas las facultades y direcciones del espíritu; que tiene por estrellita el progreso y por nombre de bautismo el de filosofía de la historia. ¿Cómo no ha de ser nuestro credo el suyo, si nuestro credo confiesa el derecho y la libertad y el corazon que lo pronuncia es el único abierto á la voz humanidad y á las proclama-ciones de la razon soberana? ¡Sublime y santa democracia! Circuncisa, pide ahora el agua bautismal, y el agua bautismal es imposible porque Jerusalem, no es nuestra y en las orillas del Jordan no está elevado el signo de la redencion sino que ondean los pendones de una soberbia que ni siquiera tiene la hermosura de la soberbia satánica, (Prolongados aplausos.) Ella suspira por la ciudad de Dios: la historia le reconoce que ha representado grandes legalidades y que tiene en sus dominios su casa solariega, y sin embargo ha escrito su nombre en las tablillas de la proscripción resucitando la época de las leyes de castas, alguien en cuya memoria ciertas ideas son un recuerdo que le proyecta en la conciencia remordimientos mas terribles que los que acongojan en el infierno, la apostasia. Ella cree que las ideas son los grandes actores de la historia; quiere ponerse á su servicio para conquistar entendimientos é impedir la soberbia de las muchedumbres convirtiendo las plebes en inteligencias y á este fin, llama á las puertas de la cátedra y no se le abren porque la Universidad es aduana y no templo, busca la tribuna y vé aplanadas muchas de las cumbres de esta gran cordillera de Sinais; se abraza á los cilindros de la imprenta y hállase conque al lado de la línea negra que marca el camino del pensamiento corre la línea roja que no se atreve á ser letra, porque si letra fuese diria con impiedad que pone límites á la mente, cuando Dios con ser el legislador del Universo puso un grano de arena para contener el oceano, mas no quiso que playa alguna contuviese las vías sublimes del inmenso mar de nuestros almas. (Aplausos.)

Todos los medios establecidos por la naturaleza para la predicacion de la verdad están negados á la democracia que viste ya la toga viril y siente en sus venas un oleaje de virtud, ciencia y entusiasmo á la simple vista perceptible. No me extraña despues de todo que estén en el Calvario y no en el Thabor, partidos que creen que la política es una funcion moral y que el arte de gobernar consiste en educar é instruir á los pueblos para que cumplan bien sus deberes religiosos y morales. No me extraña que hieran espinas y no coronen flores la única escuela que proclama el predominio de las ideas que ennoblecen y legitiman la política, agrandan hacia lo infinito el espíritu de los hombres, agigantan el de los pueblos, favorecen las energías todas, pueblan todos los círculos de

la vida, crean virilidades é imposibilitan el decaimiento y contagio mcral, el indiferentismo en las alturas y el ateísmo en el proletariado. (Aplausos). Señores perdimos Granada: si no hemos de perder ¡el arca santa salvada en el Covadonga en que vivimos, preciso es que no nos muerda la víbora del individualismo que ha ulcerado los pueblos y nacionalidades latinas. Produzcamos la luz blanca, que las horas triunfales ya formarán el prisma que la descomponga en todos los matices del espectro. ¿Queréis producirla? Reunid los colores. Separadlos y se desvanecerá el espectro solar é incurriréis en el vicio que graciosamente flagela Lope de Rueda, en una de sus creaciones inmortales. Piensase en ella en sembrar una aceituna y antes de hacerlo cuestionan los esposos acerea del precio á que venderán el aceite que produzca el olivo que nacerá. No nos parezcamos á estos personajes y si al que terminó la contienda recomendando se aplazase hasta el dia en que hubiese olivo y este diese frute. (Aprobacion),

Señores: nuestro presente histórico, cierta política disfrada que conduce á donde llevan la de Maquiavelo y los doctrinarios... á las sirtes de la Internacional; aquel anatema, producto de una falsa y arbitraria nocion de la justicia, segun poco há decia perfectamente el Sr. Lain, que negó iglesia en los territorios de la ley á partidos que viven en reposo y han representado magníficas legalidades,—despiertan un sentimiento que instintivamente arrojan unas manos en otras, en armonia el latido de todos los pechos y funde en un coreado himno el pensamiento de todas las inteligencias en las diversas zonas de la democracia. (Aplausos).

Así se dijo en otra parte con relampagueante elocuencia por el Sr Escosura. Y se dijo bien. El ciclo de los antiguos partidos está roto; como los rios al entrar en el mar, perdieron estos sus antiguos nombres y sobre esta hacina inmensa de rotas banderas y quebradas instituciones es preciso tremole un estandarte comun en el que estén grabados lo fundamental que nos une y las verdades fundamentales en que comulgamos, que nos dan enseñanzas claras como los dias primaverales y ciertas como la palabra de Dios. (Aplausos). Esta conformidad nuestro lazo, segun proclamaban hace, breves instantes los apreciables jóvenes señores Marton y Goni; esa conformidad, es el gérmen del vasto organismo que sin renunciar de ningun ideal ha de conducirnos á una nueva era, y la mente de un Verbo bendito donde resplandece un espíritu comun; no exige abdicacion alguna de principios. Esa conformidad produjo que un dia fausto de la historia moderna, en el Teatro de Pignatelli de Zaragoza, en medio de todas las banderas democráticas desplegadas, vivos todos los credos, una votacion solemne, la más solemne de todas, la del silencio, acordó que hoy es dia de establecer los vínculos fraternales que nos unen y mañana lo será de acordarse de las diferencias que existen en el pensar, el sentir y el querer nuestros. (Aprobacion) Esta conformidad, por último nos reúne este dia en fraternal banquete. Loor eterno á Zaragoza, pais natal de la Union democrática; á cuantos la tuvieron en las fuentes bautismales y á esta Huesca ilustre, tan solícita en alistarse en la santa cruzada que convirtiendo en general los individuales esfuerzos, conducirá la humanidad al verdadero teatro de sus luchas y á la democracia á la consecucion de sus ideales. (Grandes aplau-

sos). Como el Sr. Baselga, en quien la nieve de los años no ha apagado el fuego de las ideas jóvenes brindó por la Union democrática y por la juventud que la favorece con su ejemplo. Cree con el eminente periodista Sr. Araus que á ella incumbe la tarea de ser ejercito y la de inyectar su purísima savia en los principios; y como es todo amor, la de hacer una comun bandera, una enseña universal de combate, y la de construir un sólido pedestal de victoria en el que se lean los lemas de una política tan enemiga de la teocracia y de las imbecilidades epicúreas y de las blasfemias del ateo, como del comunismo y de la anarquía. Todo puede esperarse de la juventud que profesa las únicas ideas que pueden devolvernos la magestad histórica y dornarnos del ánimo fuerte que es nota esencial de los pueblos viriles; las únicas ideas que pueden fundir en el carácter genial y cálido de nuestra raza, una especulacion amplia, libérrima y aplicable á la vida. (Aplausos). Brindo pues por la juventud democrática y para que no vea en este acto un acto de indisciplina, voy á concluir brindando por nuestros insignes maestros. Es justo que nombre a algunos especialmente y elijo á los más desgraciados á aquellos en cuyo rostro está impresa la nostalgia del destierro.

Antes de nombrarlos pidoos consagreis un recuerdo á Fernandez de los Rios, gran maestro en el arte de vivir y empobrecer por la patria (Aplausos). Un triple aplauso señores á la memoria del que fue honra inmaculada del periodismo. (Grandes aplausos).

Termino, amigos míos, brindando por Ruiz Zorrilla, que en una mañana de niebla, mientras que unos no tenían humor para acordarse de recoger sus solitarias banderas y los otros si para apresurarse á comprar, á fin de aprender la confesion, la nueva edicion del Catecismo tirarlo en prensas hechas de algarrobos de no sé donde, él, empezaba á traducir en hechos su pensamiento de vencer la victoria entonces al parecer invencible; por Salmeron, mi ilustre maestro, el gran publicista, el orador majestuoso y severo, el desinteresado ciudadano que mejor recuerda al suicida inmortal de la antigua Roma, por Fernando Gonzalez, de quien ha dicho el Gran escritor Pizcueta en Valencia, que piensa como el filósofo mas profundo y escribe á lo Hurtado de Mendoza; por el activo Escoriaza, por cuantos viven orillas de extranjero rio pensando en el porvenir de la patria.... y brindo por aquel dia en que la democracia pudiendo formar un haz con todas las banderas hermanas lo ofrezca en el altar de la patria como prenda de fé y seguridad de triunfo muy próximo.

Dia ese de sin igual hermosura. Esperémosle con esas puertas abiertas para que entren cuando quieran los ausentes de quienes diremos siempre que son nuestros hermanos y lo diríamos aunque ellos lo negasen. Propongo que para mostrar que nuestro odio á los abismos es sincero, enviemos una fraternal felicitacion por telégrafo á D. Emilio Castelar, á ese milagro de elocuencia cuyos discursos hacen palidecer las centellas que cruzan por las oraciones de Ciceron, por los elogios fúnebres de Bossuet por las epopeyas oratorias de Vergniaud y por las sublimidades de O'Connell, á quien quizás pueda llamarsele Shakespeare de la tribuna moderna. (Repetidísimos y atronadores aplausos). Todas las personas que están sentadas cerca se levantan y

estrechan la mano del joven y elocuentísimo orador, que es objeto de calurosas felicitaciones.)

El señor Lain (D. Antonio).—Haciéndose eco de los nobles sentimientos de todos los demócratas de Huesca y su provincia, propuso un brindis en honor del distinguido é ilustrado joven zaragozano Sr. Sancho y Gil, para demostrarle que ésta siempre hidalga tierra, ha escuchado con regocijoso, las cariñosas palabras que la dedicara en su extenso y magnífico discurso.

#### BRINDIS DEL SEÑOR TORRES SOLANOT.

El señor Torres-Solanot.—La ley de los contrastes rige en el mundo; y yo voy á ofrecerles uno de aquellos hablando despues del elocuentísimo orador señor Sancho y Gil, á quien acabais de admirar y aplaudir frenéticamente y á quien envío mi mas entusiasta felicitacion.

Ante las blancas cuartillas que en la mesa de la redaccion ó en la mesa del despacho esperan la impresion de nuestro pensamiento, para ser luego trasladado á las columnas de un periódico ó á las páginas de un libro, las ideas afluyen á mi mente con inagotable afan y en correcto orden al compás que la pluma camina; más cuando he de expresarlas por medio de la palabra, ora en confuso tropel se amontonan, ora no acuden al labio. Por eso no me levanto á pronunciar un discurso, sino á decir algunas palabras, en cumplimiento de ineludible deber; que cuando del deber se trata allí me hallareis siempre, como ahora, para sostener la gran causa de la democracia. No tendrá esta sublime idea el concurso de mi palabra, que es muy pobre, pero si el de la conviccion profunda, el del ardiente deseo y el de la enérgica é incansable voluntad, en todos, absolutamente todos los terrenos en que por la democracia sea preciso luchar para conseguir el definitivo triunfo de la justicia y el derecho.

Recuerda á este propósito que en supremos momentos, allá en 1868 no faltó al puesto de honor en la plaza de Santo Domingo, muy cerca del punto donde tiene lugar el banquete.

Cumpliendo, pues, un deber se levanta á brindar en nombre del comité democrático-progresista de Huesca, que le honra con su vice-presidencia; en nombre de la prensa local, como director de El Movimiento; y en representacion del mas importante periódico democrático-progresista de provincias, El Mercantil Valenciano, y del popular Diario de Avisos de Zaragoza, que le han conferido aquella representacion.

Brinda por la idea capital del banquete, la que ha resaltado y resaltaré en todos los discursos y los brindis; por la union y concordia de la democracia española, y por el triunfo de los ideales. (Grandes aplausos.)

Telégrama de Valencia.

«Director periódico El Movimiento.—Suplicole represente á El Mercantil Valenciano en el banquete democrático, felicitando en nuestro nombre á la juventud oscense, escusando personal asistencia por obstáculos insuperables. Ruégole telegrafic resultado.—Castell.»

Carta de nuestro querido amigo y paisano el director de El Diario de Avisos de Zaragoza.

«Señor Vizconde de Torres-Solanot.—Querido amigo: Correspondiendo á la fina invitacion que se sirvió hacer á este periódico, la Comision organizadora del banquete democrático, hubiese asistido gustoso en representacion del Diario de Avisos, si ocu-

paciones del momento no me lo impidieran de una parte, y no tuviésemos además la esperanza de que V. llenará gustoso este vacío, y nos tendrá al corriente de cuanto suceda.

DISCURSO DEL SEÑOR ESCOSURA.

Extracto.

El Sr. Escosura: Que la democracia es un gran partido solo pueden negarlo aquellos que se refugian en esta negación para engañar el miedo que la tienen.

Que ella es la idea de todo el que no sea una personalidad arqueológica, es tan evidente que nuestros enemigos ni aun se atreven á intentar la prueba de lo contrario. Que está en condiciones de imponerse y de que su imperio sea irresistible, lo sabéis vosotros. Solo falta para que así suceda que olvidados todos de que existen varios adjetivos nos acordemos en cambio de que hay un sustantivo comun, vínculo que crea una gran familia, la gran familia de la democracia. (Aplausos). En su honrado hogar concedemos que tienen sus lares tambien los que no están hoy con nosotros, á quienes cariñosamente invitamos á que se acuerden del sustantivo y á quienes brindamos con la union, con el buen deseo que invita Augusto á Cinna á que sea su amigo en la admirable tragedia del gran Corneille. (Aprobacion). Yo, Señores, que no tengo título alguno para representar á un pueblo, atrévome á decir que como yo hablan la democracia de Huesca, la democracia de Zaragoza, la democracia de todo el Alto Aragon pues toda ella está aquí representada, orgullosa de profesar ideas que por ser de fraternidad y de progreso, significa su consecucion el engrandecimiento de la patria. (Grandes aplausos.) Por sendas y caminos que no pueden nombrar vinieron al mundo: atreveréme sin embargo á hacer un ruego con ocasion de saludar galantemente á los señoras que ocupan aquellos palcos y que prestan á la fiesta de hoy el encanto de sus gracias y la belleza de lo que representan. (Aplausos). ¿Verdad, señoras, mias, que siempre que pensais en haceros un traje mirais el figurin francés? ¿Verdad que el figurin francés es para vosotros una especie de dogma en asunto de modas?

Pues haced votos conmigo por qué los hombres, siguiendo vuestro hermoso ejemplo, vistan al figurin político francés (El orador estiéndese en consideraciones políticas acerca de España y Francia y continúa: Voy á concluir (Una voz: «Mejor seria que no concluyese nunca.»)

Brindó por Escuer, que tenia el culto de todas las pasiones que ennoblecen la vida y que de natural indolente solo era activo hasta el punto de convertirse en la actividad misma, cuando de servir á la democracia se trataba; (Aplausos) por Rivero, cuyo cuerpo se fué á la tierra, pero cuyo gran espíritu está aun entre nosotros; (Aplausos) por Ruiz Zorrilla, cuyo nombre suena en todos nuestros oídos con el amor que suena la voz de nuestros hijos: (Aplausos) por Salmeron, el cerebro sano entre los mas sanos; (Aplausos) por mi buen amigo Martos, el orador insigne cuya palabra tiene la limpia transparencia del cristal; (Aplausos) por Orense el gran patriarca: (Aplausos) por el notable escritor y filósofo Gonzalez: (Aplausos) por el malogrado García Lopez: (Aplausos) por las minorías del Congreso y por aquel día en que barrenado el Pirineo, la locomotora, lleve por Canfranc á Francia el fraternal abrazo que desea darle mi querida España. (Prolongados y

ruidosísimos aplausos, y sombreros al aire.)

Brindo por los ilustres representantes de la prensa madrileña en este banquete, por los que por equivocacion no han venido, por los que deseamos hubiesen asistido, por la juventud democrática y por la mujer española, á quien corresponde el elevado destino de ser la sacerdotisa de la democracia. (Estrepitosos Aplausos. El orador es felicitado calurosamente.)

El Sr. San Clemente, (D. Mariano.)— En nombre de los antiguos federales doy gracias al señor Escosura, que ha tenido un recuerdo para Orense, ilustré patriarca de la democracia española, y envió un saludo al Sr. Pi, filósofo eminente y modelo de ciudadanos. No quiero sentarme sin declarar que he asistido á este banquete por haber visto que responde á la idea de la union de todos los demócratas. (Aplausos.)

El Sr. Lain Sorrosal dijo en nombre de la comision que esta habia acordado invitar para que hiciese el resumen al Sr. D. Francisco de Asis Pacheco, individuo de la de Madrid y presente en el banquete; que sino habia ningun comensal que quisiese hacer uso de la palabra él opinaba porque el señor Pacheco hiciera ya el resumen y para concluir proponia un brindis en honor del Sr. Pacheco, iniciador del pensamiento de los banquetes que está organizando en toda España la juventud democrática. (Asentimiento. Aplausos.)

DISCURSO DEL SEÑOR PACHECO.

El Sr. Pacheco empezó su resumen saludando á Huesca. «Hoy, dijo, piso por vez primera en mi vida esta noble tierra aragonesa, patria de la libertad y hoy, como nunca, creo hallarme entre hermanos y compatriotas. Yo anhelaba hace mucho tiempo esta honra; yo, que he admirado siempre el sentido político que os caracteriza, vuestra sinceridad, vuestra energia, vuestra proverbial y honrada franqueza, vuestra seria circunspeccion, vuestra buena fé y ese espíritu resuelto energético que ha convertido este bello país en las épocas mas criticas y turbadas de nuestra historia en asilo del derecho y de la justicia. A esta honra vosotros añadís la que no merecia en modo alguno de encomendarme el resumen del banquete que estamos celebrando. Yo la estimo en todo lo que vale, yo os agradezco la benevolencia con que me escuchais y os aseguro que el recuerdo de este dia no se borrará jamás de mi memoria.»

El Sr. Pacheco añadió que antes de empezar el resumen de los brindis debia hacer algunas manifestaciones en nombre de las comisiones organizadoras de los banquetes de Madrid y Valencia, por las que estaba autorizado para saludar cariñosamente á la juventud democrática de Huesca. Añadió que los Sres. Serrano Fatigati y Moya, de la comision de Madrid, lamentaban no haber podido concurrir á este acto, al que han sido invitados, por motivos superiores á su voluntad. Dió gracias á la hospitalaria Huesca, donde habia sido objeto de señaladas muestras de consideracion y á los comensales que habian brindado en honor suyo, á los que devolvía su cariñoso recuerdo.

Dijo, resumiendo ya, que en muy pocas palabras podria hacerse el resumen de los brindis, porque todos han brindado por las mismas ideas y en todas las entusiastas manifestaciones hechas en este acto se ha revelado el mismo espíritu, un espíritu de union y de concordia tan amplio y vivo que á todos alcanza hasta los más intransigentes, hasta los que no quieren

aceptarlo «Ese sentimiento, dijo, es como el de la misericordia divina, de la cual no están excluidos ni siquiera los réprobos.»

Añadió que ese sentimiento era la nota dominante en los banquetes de Madrid, Oviedo y Valencia y que esperaba lo seria en los de otras capitales de España, pues van á celebrarse en gran número de ellas y que los banquetes significaban eso en primer término.

«Nuestros adversarios, dijo, desconocen ó niegan esto. Unos dicen que perturbamos el movimiento de organizacion que se cumple en la democracia á la hora presente, como si lo que estamos haciendo no fuese, de una parte, escitarlo para que sea mas activo; de otra, contribuir á que se encauce y siga la verdadera direccion que le está señalada, la de una política amplia y generosa, única capaz de poner termino pronto y satisfactorio á esa aspiracion. Otros suponen que este movimiento es una protesta contra los antiguos jefes de la democracia. Yo niego que lo sea. Los antiguos jefes de la democracia, que no son pontifices, ni aspiran á la infalibilidad, dadas las leyes que rigen nuestra vida íntima, no pueden nunca calificar de protesta la expresion de nuestros deseos favorables al interés de todos. En el campo de los constitucionales se ha levantado una voz elocuentísima para decir que nosotros, al ver que la política conservadora niega todo derecho á la libertad, desfilamos ante los antiguos ideales en busca de otros nuevos que la consagren y garanticen. Tampoco es esto exacto. Nosotros no hemos necesitado aprender en el experimento que está haciendo el Sr. Cánovas del Castillo, y que dura tanto merced al partido constitucional, que los antiguos ideales son incompatibles con la libertad. Lo sabiamos antes y hemos desfilarlo hace mucho tiempo.

Desde el campo conservador se nos han dirigido tambien algunos ataques. No es extraño. Estos banquetes son en primer término una protesta contra la política conservadora. Yo no he de contestar á todos esos ataques. Recogeré uno tan solo formulado en un folleto que vió hace pocos dias la luz pública. Comentando en ese folleto el hecho de que la juventud democrática de Madrid brindase el dia 20 de Diciembre por la prosperidad y la conservacion de la república francesa recordaba su autor que muchas de nuestras grandes desventuras nacionales las debe España á la Francia de Luis XIV. Es cierto. Yo lo afirmo tambien. Luis XIV es el origen de las mayores desventuras que nos han agobiado. Pero entre Luis XIV y la Francia democrática hay inmensa distancia y nosotros que execramos y anatematizamos la obra del rey despota envidiamos, admiramos y bendecimos la prosperidad y la grandeza de la Francia moderna, de la Francia democrática, de la Francia republicana.»

Dijo que lo que resuelta y verdaderamente se queria era la union de los elementos democráticos; que esto deseaban en Madrid y en todas las provincias, visitadas hasta ahora por el orador ó sus compañeros de comision que eso es lo que todo el mundo anhela, lo que se quiere se debe y se puede realizar á todo trance. «Mientras esa union, añadió, no se lleve á cabo pelearémos sin esperanza y sin éxito. Hace seis años ó siete que fuimos vencidos. Desde entonces ¿qué hemos hecho? Todos anhelamos restaurar las instituciones que habia fundado la democracia; todos luchamos por restablecer su imperio. Unos en la prensa, otros en los comicios, otros en el Parlamento, otros desde el destierro, cada cual hace lo que su buen deseo le sugiere, lo que su sentido le aconseja. ¿qué hemos logrado? Poca

cosa, en verdad. ¿Por qué no hemos logrado mas? Pues es indudable porque nos falta esa union que ha de dar vigor y fuerza á nuestros actos.

«Nadie puede negar buen deseo á los dignos demócratas que nos representan en el Congreso; nadie puede negarles ilustracion, elocuencia, conocimiento de las necesidades que siente el país ni fervor y celo en pró de la causa de la democracia. Antes al contrario. Jamás en nuestra patria ocupó los escaños del congreso frente á un gobierno como el actual una minoría tan brillante como esa minoría democrática que encierra en calorces individuos todas las capacidades todas las aptitudes necesarias para llevar á cabo una campaña sin rival en la historia contemporánea, para tener en jaque diariamente al gobierno y hacer imposibles muchos de sus abusos por la amenaza de un correctivo inmediato y enérgico. Pues bien la verdad es y esto lo diré con entera franqueza, si me lo permitis, entre vosotros, la verdad es que despues de dos años esa minoría no ha conseguido el resultado á que podia aspirarse; la verdad es que ahora mismo hace quince dias que están abiertas las Cortes y aun no ha dado señales de su existencia cuando tantos asuntos hay que reclaman el exámen y la censura de los representantes del país. No necesito deciros cual es la causa de esto. La causa de ese mal grave y profundo es la division de la democracia. Si esa minoría no logra lo que debiera hacer es porque, compuesta de catorce personas, que se dividen en cinco grupos distintos, se halla falta de la cohesion, de la fuerza y de la unidad necesarias para una empresa como la que yo os señalo y vosotros deseais indudablemente ver realizada.

«Es necesario que esto deje de suceder; que esto no ocurra en lo sucesivo. Es preciso, pues, que nos unamos todos estrechamente. Yo creo que para unirnos basta con que dejemos de vivir en el pasado, con que vivamos para el porvenir. El que cegado por ceguera funestísima continúe empeñándose en volver los ojos atrás, viva en buen hora para la historia; pero no se obceque en seguir siendo obstáculo á nuestra patriótica inteligencia. Lo que nos divide son los recuerdos, lo que nos une son las esperanzas. Olvidemos esos recuerdos tristes para todos, olvidemos aquellos hechos de terrible memoria que renuevan el espectáculo de antiguas contiendas, arranquemos de nuestro pecho todo sentimiento de odio para no dejar en lugar suyo mas que un sentimiento de concordia y de fraternidad. La juventud democrática debe proclamarlo así. Esa juventud que ahora viene á la vida de la política puede preguntar ¿con qué derecho subordinais nuestro porvenir á vuestro pasado? Nosotros no recordamos mas que vuestras glorias. Olvidad, como hemos olvidado nosotros vuestros errores y vamos á repararlos todos de acuerdo por medio de una política amplia y patriótica.

«Nosotros lo olvidamos todo. Lo que no debemos olvidar jamás es que la union nos dió la victoria y que la division y nuestras discordias intestinas nos llevaron á la derrota, á la muerte de la revolucion de Setiembre y á la caída de las instituciones que habia fundado la democracia. Nosotros lo olvidamos todo. Queremos que empiece una obra enteramente nueva y esa obra puede condensarse en esta fórmula: la democracia necesita establecer una legalidad comun que permita á todos sus elementos vivir y desenvolverse libremente, vivir y cooperar libremente en la empresa que todos anhelamos se realice.

«Lo que necesita pues la democracia es unirse bajo una bandera y esta bandera no debe consagrar otros prin-

cipios que los que hayan de servir de base para que fundemos una legalidad comun por todos respetada, que consagre nuestras aspiraciones fundamentales en punto á los derechos individuales, á la soberanía del pueblo, á la forma del gobierno y á la organizacion del poder. Si pretendiéramos llevar á esta legalidad nuestras ideas particulares, las soluciones exclusivas de cada grupo ó de cada persona importante de la democracia, haríamos una obra desatentada y absurda. Hay que prescindir de esas intransigencias. Debemos limitarnos á consignar ahí lo esencial, lo imprescindible aquello que es necesario para que el gobierno esté en manos de la opinion, para que todas las aspiraciones puedan influir en él, para que organicemos un gobierno estable y fuerte y para que exista sin menoscabo la unidad política del Estado.

«Eso y solo eso debe contener el programa comun, la legalidad establecida para todos. El desenvolvimiento de otras ideas debe dejarse para las leyes que han de ser votadas segun las circunstancias y que ahora no podemos precisar. Yo os declaro que soy reformista. Creo que nuestra administracion, nuestra sociedad y nuestra política necesitan grandes reformas; pero comprendo que haya quien no las acepte y nunca reclamaria que esas reformas se incluyeran en el programa de la union democrática. Comprendo que haya demócratas, que ó no las deseen con tanto afán ó quieran realizarlas de diversa suerte y por eso, reservando tratarlas y discutir las para cuando sea ocasion oportuna, deseo á todo trance que convengamos en breves términos una forma de legalidad comun y que aceptándola nos dispongamos á luchar por su triunfo desde luego y sin género alguno de vacilacion ó desfallecimiento.

«Han trascurrido siete años desde que la democracia fué vencida de la única manera que podia serlo, no por la opinion sino por la fuerza. Algo se ha hecho desde entonces para que recobrásemos el terreno perdido; pero tampoco que nadie protestará de que yo califique el periodo que acaba de trascurrir de verdadero periodo de atonia, de inaccion y de mutismo. A ese periodo es indispensable que suceda otro de accion mas enérgica, de propaganda mas activa. A esta accion y á esta propaganda deben contribuir todos nuestros elementos.

«Pero notadlo bien; esa campaña no es la que algunos han imaginado ó aplauden. No es esa campaña que pide consejos á la habilidad antes de oír su voz la entereza. Nuestros representantes en las Cortes y nuestros periódicos no deben como los constitucionales ó los moderados hacer esa oposicion que calla un día y que transige otro, que se acomoda alguna vez y que aceptando papeles en esa tarea contribuye á lo que se llama el juego de las fracciones gobernantes. No, esa no es la oposicion que deben hacer los demócratas. Nosotros no tenemos en ese juego interés alguno; nosotros no tenemos que guardar los respetos políticos que obligan á los demás, al partido conservador, á la izquierda dinástica ó á la derecha histórica y ultramontana. Ellos tienen su interés comun; nosotros el nuestro, que es distinto del suyo. Ellos tienen su mision; nosotros la nuestra que es opuesta á la suya. Ellos son el gobierno de hoy ó el gobierno de la primera crisis que ocurra y nosotros somos los ilegales, los excluidos hasta de las ventajas del derecho y de la justicia. Debemos recordar esto siempre, y debemos inspirarnos en ese recuerdo para afirmar frente á un gobierno que de esa manera nos trata, frente á un poder que de ese modo nos considera que la de-

mocracia es un partido irreconciliable y su oposicion debe tener ahora y en lo sucesivo ese carácter, que es el unico que le conviene; el carácter de oposicion irreconciliable.»

(Universales aplausos; el orador fué aclamado y felicitado calurosamente.)

Despues del notable discurso resumen del señor Pacheco, que explicó con grandísima precision y claridad el objeto de la reunion y las ideas que animan á todos los congregados dijeron algunas palabras los señores Escosura, Torres-Solanot y Sancho y Gil, proponiendo que inmediatamente se dirigiesen los telegramas acordados:

Hé aquí los que se mandaron:

MR. GREVY, Presidente de la República francesa.

Demócratas aragoneses reunidos banquete en esta capital de provincia, tienen la honra de saludar al Presidente y hacen votos por la prosperidad de la República francesa. *Presidente comision.—LAIN.*

SR. DUQUE DE LA TORRE, ex-presidente de la República.

Los demócratas oscenses reunidos banquete hoy felicitan vencedor Aleolea, último Presidente Poder Ejecutivo, transmitiéndole entusiastas brindis pronunciados en su obsequio.

*El Presidente de la comision.—LAIN.*

SR. D. MANUEL RUIZ ZORRILLA, Rue Constantinople, 8, Paris.

Demócratas alto-aragoneses reunidos en número de 150 en fraternal banquete, le han dedicado entusiastas brindis y acordado felicitarle como ilustre representante de las ideas que han presidido á la reunion.

*El Presidente de la comision.—LAIN.*

SR. D. NICOLÁS SALMERON, Malbranche, 12.—Paris.

150 demócratas alto-aragoneses reunidos en fraternal banquete le dedicaron entusiastas brindis y acordaron felicitarle como ilustre representante de las ideas que han presidido á la reunion.

*El Presidente de la comision.—LAIN.*

SR. D. JOSÉ FERNANDO GONZALEZ, Hendaya.

Reunidos 150 demócratas alto-aragoneses en banquete han escuchado conmovidos y aplaudidos con entusiasmo su carta-brindis, acordando con explosiones cariñosas y agradeciendo su adhesion, felicitarle, enviándole un cordial saludo.

*Por la comision.—LAIN.*

SR. D. CRISTINO MARTOS, Saucó, 5, Madrid.

Reunidos en banquete 150 demócratas alto-aragoneses, han brindado con entusiasmo por la union democrática, enviándole cordial saludo, como digno representante de las ideas que presidieron á la reunion.

*Por la comision.—LAIN.*

SR. D. EMILIO CASTELAR, Serrano, 28, Reunidos en Huesca 150 demócratas en fraternal banquete, brindaron con entusiasmo por la union democrática. Sintieron la ausencia de los posibilistas, y á pesar de ello, acordaron saludar á V. como una de las eminencias de la democracia.

*Por la comision.—LAIN.*

La comision organizadora y los representantes de la prensa dirigieron tambien telegramas á sus respectivos periódicos, incluso á *La Correspondencia Catalana*, de Barcelona, que habia delegado su representacion en el director de *El Diario de Huesca*, posibilista, el cual no tuvo por conveniente asistir ni aun á la tribuna ó palco reservado para los noticieros de la prensa.

\*\*\*

Al terminar esta extensa reseña mandamos desde el fondo de nuestra alma, y embargados aun por la gratísima emocion que en nosotros dejó la solemne é inolvidable manifesta-

cion del día 16, los mas entusiastas plácemes á la juventud democrática oscense organizadora del banquete que coloca á Huesca y al Alto-Aragon, entre los primeros pueblos que han respondido á la plausible iniciativa de la juventud madrileña.

El banquete de Huesca, por su importancia, por su solemnidad, por la alta significacion y las consecuencias que entraña para este país siempre liberal y siempre democrático, será acontecimiento de imperecedera memoria que quedará eternamente grabado en la historia de la evolucion moderna hácia el triunfo del ideal democrático.

Es este banquete el despertar de la nueva generacion que recibe el agua bautismal de la union y la concordia que surgen del Sinai de la política inspirada en las grandes ideas que al mundo legara por sus pestriemias al pasado siglo, despidiéndose con la grandiosa revolucion francesa; es la confirmacion de sus grandes principios, consagrada por las canas de la ancianidad que en estrecho abrazo se unió á la juventud para transmitirle todo el fuego entusiasta por la idea, todo el calor de la actividad desplegada en las luchas del pasado para conquistar la libertad, y toda la fuerza de la voluntad que con amor á los principios pónese al servicio de la gran causa de la democracia del progreso, de la humanidad que suspira por el triunfo de la justicia y del derecho.

Si; en el Salon Oriental contemplamos gozosos á los patriarcas de la democracia alto-aragonesa: los Pueyo, los Ferrer, los Otal, los Abad, los Coll, los Tomás, y tantos otros que aquilataron sus convicciones en el crisol de la persecucion y del martirio; y con ellos el espíritu de Manuel Abad, García Lopez, Fontana, Escuer y otros amigos que abandonaron esta vida dejando el recuerdo eterno de sus sacrificios por la patria, la libertad y la democracia; y en fraternal consorcio á la juventud que viene á la vida política y en cuya representacion figuraban los Lain, Marton, Goni, Ferrer y otros herederos de nombres que han ido siempre unidos á la idea de la libertad.

Y allí, personalmente ó representados, estaban los mas afamados periodistas y escritores demócratas alto-aragoneses: Fernando Gonzalez, Mariano Araus, Joaquin Arnau, Antonio Torres-Solanot, Joaquin Costa, Isidro Liesa, Pedro Lain, Baselga y otros. Y el obrero y el artesano, y la banca y la propiedad y el comercio, y la agricultura y la industria, y las artes y las ciencias, y para que nada faltase, hasta la muger, primera propagandista de las ideas, el bello sexo estaba allí representado entre los espectadores; ofreciendo el conjunto armónico que hizo del banquete del día 16, una manifestacion solemne y brillante del sensato pueblo oscense y de la democracia alto-aragonesa, representada por todos los distritos de la provincia desde la de los confines meridionales hasta la de los altos valles pirenaicos convocada por la juventud democrática de Huesca.

¡Llor á nuestra juventud!

¡Llor á los ancianos representantes de la democracia histórica!

¡Llor, en fin, á cuantos contribuyeron al brillantísimo éxito del banquete democrático de Huesca.

\*\*\*

A las seis de la tarde terminó el banquete y se retiraron los concurrentes, en medio del mas completo orden, felicitándose todos por el magnífico acto, sin precedente en Huesca, á que habian asistido.

La comision organizadora, el comité democrático-progresista, la redaccion de *EL MOVIMIENTO*, y gran número de los concurrentes acompañaron á las comisiones de fuera de la capital basta el gran café del Centro, de D. Pablo Martinez, donde ya se hallaban muchos de nuestros amigos que felicitaron á los oradores y obsequiaron á todos, especialmente á nuestros huéspedes de Madrid y Zaragoza.

Por la noche les acompañaron al teatro Principal, donde se representaba el drama «Lanuzza ó los Fueros de Aragon» de gloriosos recuerdos patrióticos.

Despues de la funcion del teatro, los salones de la casa del señor Pedrós, donde se hallaban hospedados los señores Araus y Pacheco, se poblaron de correligionarios que fueron á ofrecer sus respetos á dichos señores, mientras eran obsequiados con una serenata en que la musica oscense ejecutó las mejores piezas de su repertorio. Duró hasta hora avanzada la recepcion en casa de nuestro amigo el señor Pedrós. Igualmente fueron obsequiados con serenata el señor Escosura, hospedado en casa de sus parientes los señores de Lalsala, y los señores Rozas y Sancho y Gil, que se hallaban en el hotel de la Union.

\*\*\*

El mal tiempo que reinó durante el día 17, impidió realizarse todo el programa de obsequios dispuesto en honor de nuestros huéspedes.

Los ex-diputados señores Escosura, Araus, Rozas y Sopena, y los señores Pacheco y Sancho y Gil fueron obsequiados con un espléndido almuerzo que tuvo lugar en el hotel de la Union, al que asistieron además el diputado provincial Sr. Pequera, que actualmente ejerce la vice-presidencia de la Comision, el teniente alcalde señor Benedit, el concejal señor Guallart, y representacion de los distritos de esta provincia, de la comision organizadora, del comité y de *EL MOVIMIENTO*. A los postres del almuerzo, que hizo honor al acreditado establecimiento de la plaza de Zaragoza, llegaron varios amigos y los más caracterizados representantes de la democracia histórica de este país, acompañando luego todos á la estacion al señor Pacheco, que salió para Madrid con objeto de asistir al banquete democrático de Albecega, cuya juventud tambien le ha confiado el encargo de resumir los brindis.

Hoy deben salir para Madrid y Zaragoza respectivamente los señores Araus, y Escosura, Rozas y Sancho, llevando todos el más grato recuerdo de la hospitalaria y democrática Huesca, y dejándolo en nosotros, así como los demás huéspedes de la provincia; todos guardaremos imperecedera memoria del banquete de la democracia alto-aragonesa, celebrado el día 16, como aurora de más venturosos días para la patria, la libertad y la democracia.

Noticias provinciales sobre instruccion pública.

—Segun se nos ha informado faltan próximamente ciento setenta Juntas locales que no han devuelto á la Superior provincial los interrogatorios sobre estadística, no obstante haberseles remitido á aquellas en 3 de Diciembre último.

El cumplimiento de este servicio creemos que vá á ser recordado por el Gobierno de provincia, dándoles de tiempo hasta el 20 del corriente; pues el 23 la citada Junta provincial tiene que remitir el resumen de di-

chos datos á la Direccion general de Instruccion publica.

—Han sido concedidas por el Ministerio de Fomento las sustituciones para servir sus escuelas por este medio, á D. Hilario Berbiela maestro de la elemental de niños de Ansó y á D.<sup>a</sup> Felipa Lopez maestra propietaria de Almuniente.

Con el título «Examen de los beneficios que reportará á España la construccion de un ferro-carril directo de Madrid á la frontera francesa por Baidés, Castejon y Roncal,» se ha publicado un folleto en el que hay mucho que favorece la causa del ferro-carril de Canfranc, y poco ó nada que le contrarie, como lo prueba la protesta de sus autores, que, al solicitar sin subvencion el ferro-carril de Roncal, no se oponen á que se construya y subvencione el ferro-carril de Canfranc.

Ocupándose de dicho folleto, dice nuestro apreciable colega *El Diario de Avisos de Zaragoza*:

«No queremos ni debemos contender, tratándose de Canfranc, sino con el que á Canfranc se oponga, ya que los aragoneses jamás hemos pensado en ejercer un monopolio. Hágase nuestro ferro-carril y rómpase por mil puntos, por tantos como sea necesario ó conveniente, la cordillera pirenaica.

Así consideramos nosotros la cuestion; y puesto que hoy todos los proyectos tropiezan con una preocupacion, la que por pretendidas razones de estrategia y defensa nacional, se opone á la apertura por un punto más del Pirineo, ya por varios puntos abierto, anámonos todos, aragoneses, navarros, catalanes, para separarse obstáculo, opuesto á las aspiraciones de todas y cada una de las provincias interesadas.»

Estamos completamente conformes, repitiendo nuestra idea de que el país debe intentar la realizacion de ferro-carril de Canfranc, contando con sus recursos y sin esperar por ahora subvencion del gobierno.

Explicando un periódico posibilista, *La Gaceta*, de Barcelona, la actitud benévola de la llamada «democracia gubernamental» con los constitucionales, dice:

«Algunos periódicos ministeriales se alarman por la conducta que siguen los demócratas gubernamentales respecto á los fusionistas. La democracia sensata que aspira á implantar sus ideales en la gobernacion del Estado se propone ayudar á los fusionistas á conquistar el gobierno ó cuando menos á no poner obstáculos en su camino, ni durante el periodo en que procuren conquistarlo; ni luego que lo hayan conseguido, si es que á ello están destinados algun dia.»

Es original á mas no poder, como dice un colega, esa democracia que rechaza la union con los partidos que tienen por bandera el título I de la Constitucion de 1869, y se alia con los hombres de las transferencias.

Estén en el gobierno ó fuera del gobierno, siempre trataremos nosotros como adversarios políticos á los fusionistas, mientras no se acojan á la bandera democrática y prediquen y practiquen los principios que esta proclama.

Deseamos, empero, encontrarnos con los constitucionales, no retrocediendo nosotros, sino avanzando ellos.

Nuestro colega *El Diario* consagra ayer un corto suelto al solemne banquete celebrado el domingo en el *Sa-lou Oriental*.

Fuera de que los organizadores á quienes *El Diario* niega edad y representacion son efectivamente jóvenes y obran de acuerdo con la inmensa mayoría de los jóvenes oscen-

ses: aparte de que asistieron mas exdiputados de los que *El Diario* menciona, y prescindiendo de que ni es verdad que el Sr. Pacheco encomiara al Sr. Castelar, ni que se leyera telegrama alguno del Sr. Ruiz Zorrilla, ni que el banquete tuviese carácter exclusivamente democrático-progresista, ni que asistieran solo 120 comensales, ni que la mitad de estos fueran forasteros, ni en fin, que la democracia histórica, sea la política del señor Castelar; lo demás que *El Diario* dice es exacto.

### TELEGRAMAS

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.

LONDRES 13.—Es muy comentado el artículo publicado en un periódico americano por el ex-general Grant contra toda ingerencia americana en la apertura de un canal interoceánico.

El general Grant aboga calurosamente á favor del canal de Nicaragua, que considera mejor que el de Panamá bajo el punto de vista político y económico.

Esto no obstante el canal de Panamá que cuenta con poderosas influencias en los Estados-Unidos, no sufrirá entorpecimientos.

El general Grant sostiene en su artículo la doctrina de Monroe «América para los americanos» y niega á Europa el derecho de intervenir en ningun asunto que se refiera al continente americano.

VIENA 13.—Se han verificado nuevas prisiones en San Petersburgo de personas sospechosas de nihilistas.

Se atribuye cierta importancia á la detencion de dos espectadores del Gran Teatro de dicha ciudad en poder de los cuales se hallaron pruebas de su complicidad con los revolucionarios.

PARIS 13.—Segun una estadística oficial la importacion de vinos españoles en Francia que en el año de 1878 fué de 1.348 mil hectolitros subió en 1879 á 2.290.000 y en 1880 se ha elevado á la enorme cifra de 4.200.000.—La importacion de vinos de los demás países á Francia no ha llegado á 3 millones de hectolitros, es decir que España ha importado mucho mas que todas las otras naciones juntas.—*Fabra*.

NOTA. Siguen faltando los despachos de hoy á causa del temporal. Casi todas las líneas están interrumpidas.

PARIS 14 (12,32 tarde) (recibido hoy 15).—Apertura de la Bolsa de hoy 3 por 100 exterior español 21,68. El interior sin operaciones.

LONDRES 14 (recibido el 15).—El señor Shan y otros 15 individuos irlandeses de la Cámara de los comunes se han separado de los homenders (autonomistas) formando un nuevo partido que se titula de los wohigs irlandeses.

Esta determinacion ha reconocido por causa los excesos de los revolucionarios de Irlanda con los cuales no están conformes dichos diputados.

BERLÍN 14 (recibido el 15).—El principe de Bismark envió el domingo último un despacho al embajador de Alemania en Constantinopla manifestándole que aconsejase al Sultan que conservase una actitud pasiva en el conflicto entre Turquía y Grecia á fin de que recaiga sobre esta última potencia toda la responsabilidad en el caso de que surja una guerra.

El principe de Bismark dice que cuanto mayor sea la prudencia de la Puerta, mayor será la responsabilidad del gobierno helénico.

LONDRES 14.—El «Times» confirma hoy la noticia relativa al envío de la nota alemana al embajador en Constantinopla sobre los asuntos griegos.—*Fabra*.

NOTA. Faltan los despachos del 15 por mal estado de las líneas.

### ÚLTIMA HORA.

SAN PETERSBURGO 16.—Los periódicos oficiosos rusos hacen declaraciones en sentido pacífico afirmando que el gobierno del Czar identificado por completo con las potencias desea que la cuestion turco-griega tenga una solución satisfactoria, arreglándose por la vía diplomática todos los asuntos pendientes.

NUEVA YORK 16.—Los irlandeses residentes en América se agitan mucho con objeto de obtener socorros para auxiliar á sus compatriotas de Europa.

La Liga formada en esta ciudad con este motivo se ha puesto en relacion directa con la Liga agraria de Irlanda.

Un gran número de personas se han adherido á la Liga americana.

VIENA 16.—El rumor relativo á un proyecto de alianza entre Rusia y Persia ante la eventualidad de una guerra entre Turquía y Grecia, es de todo punto inexacto segun noticias de Teheran. Añaden estas que ni el gobierno ruso ha propuesto esta alianza ni el gobierno persa se prestaría á ella.

En vista de la actitud conciliadora adoptada por la Puerta se tiene la esperanza de que las grandes potencias arreglarán satisfactoriamente el asunto concerniente á la rectificacion de las fronteras griegas.—*Fabra*.

NOTA. A causa del mal estado de las líneas no se han recibido aun los despachos extranjeros de esta tarde.

### CORRESPONDENCIA.

Madrid 15 de Enero de 1881.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

La lucha parlamentaria iniciada por el discurso del Sr. Leon y Castillo continúa débilmente. Las baterías de unos y otros hacen fuego escaso, y no parece sino como si los combatientes de entrambos bandos tuviesen poquísima gana de pelear. Cánovas está á la sombra y calla: se observan en él pocas ganas de presentarse en el Parlamento, ni mas ni menos que en la pasada legislatura. Pericles no gusta de prodigarse. Romero Robledo se agita poco: sintoma singular. Elduayen apenas se permite otra cosa que alguna que otra interrupcion: Toreno no ha cometido ninguna inconveniencia, lo que es raro; y Barzanallana, nada mas que una, lo que es asombroso. Estos conservadores están desconocidos. Y por añadidura, en los dias de discusion que van, los ministeriales apenas han hablado mas que cinco ó seis veces de las dos paces que han logrado, y doscientas ó trescientas de la prosperidad, con que en su alta inteligencia han sabido abrumarnos.

No hay que darle vueltas: la política en estos instantes es lisa y llanamente un cementerio. Se respira por todas partes muerte y fatiga. Los conservadores gritan: «Hemos hecho la felicidad de España: ahora dejadnos dormir.» Quieren entregarse al sueño, no porque hayan hecho feliz á un solo español, sino porque tienen la plétora de una digestion de seis años. Los constitucionales claman: «Hemos hecho lo posible por ahorrar peligros á las instituciones y aventuras al país: dejad que nos retiremos al silencio de nuestras tiendas á pensar lo que debemos hacer.» Quieren retirarse al Aventino, no tanto para hacer algo, como para infundir miedo á los conservadores y hacerles soltar la presa del poder. Los demócratas decimos: «Contemplamos esto con la indiferencia del que vé un pugilato absurdo. Dejemos que la corrupcion avance y ella misma se comerá á los corruptores.» Y en el fondo estos tres pensamientos conducen al resultado que contemplamos, á la política de inercia, de cansancio, de abatimiento. Los conservadores quieren dormir, porque han comido mucho: los constitucionales quieren comer, para dormir; y los demócratas, ni queremos dormir ni comer, porque estamos identificados con ese majestuoso ser, que se llama la patria, alma de nuestra alma y vida de nuestra vida, que ni come, ni duerme, ni vive, ni respira, mientras el canovismo siga haciendo de sus espal-

das mesa para su festin y lecho para su sueño.

Si los fusionistas fueran otros, las cosas estarian mas adelantadas, y la crisis actual mas próxima á solución definitiva. La heterogeneidad de los elementos que componen el fusionismo, ha de ser parte para retardar esta solución. En la parte política difícilmente se podrá decir mas que lo que ha dicho Leon y Castillo, y en la parte económica difícilmente se podrá añadir nada á lo expuesto por D. Venancio Gonzalez. No hay libertad, ni la habrá, ha manifestado el primero: no hay dinero, ni puede haberlo, ha afirmado el segundo, y entrambos han probado sus tesis. ¿Qué mas se quiere? ¿A qué perder más el tiempo? Los conservadores que han hablado hasta hoy no han hecho más que corear el discurso de la Corona; «Prosperidad, libertad, riqueza, crédito.» No han dicho mas ni saben más: es la eterna música de siempre. La felicidad que dan los conservadores es la del alcalde del cuento: como viven ellos en la mas suntuosa de las esplendideces, creen que al país le sucede lo propio. Miran al país por el prisma de su ventura personal y exclaman: «Que felices somos los españoles todos.»

¡Que tristeza se apodera del ánimo, cuando los que tienen el deber de decir la verdad á la nacion y no ocultarla sus males, hacen todos los prodigios de inteligencia que pueden, para adormecerla mas y mas, y adormecerla en sus brazos! No hay mas irregularidades que en otras épocas, ni el déficit importa gran cosa, ni la disminucion de las amortizaciones indica falta de recursos, ni el tipo del consolidado es bajo, ni el crédito público está malparado ¡El señor Cos-Gayon ha probado matemáticamente que desde 1865 hasta la fecha se han cometido unas cien irregularidades por año. ¡Cúlpese, pues, al partido conservador de que estas se hayan aumentado en su tiempo! De ninguna suerte. Y las defraudaciones que hoy tienen lugar ¿sabe el país á que se deben? Pues se deben á los desórdenes materiales y morales que han traído las revoluciones, y especialmente las que, como la de 1868, tomaron por primera medida la abolicion de los consumos. No se vé muy claro cómo la abolicion de un impuesto nocivo al pueblo puede ser motivo de que crezca la inmoralidad; cualquiera podría creer, por el contrario, que los consumos mas dados pueden ser á crear fuentes de inmoralidad que á destruirlas, pero en fin, la alta inteligencia conservadora del Sr. Cos-Gayon se sabrá lo que ha dicho. Humillémonos ante estos Turgot de menor garantía.

Pero sabemos otra cosa. ¡Qué dificultad tan grande hay en inspeccionar la Administración! ¡Cuántas operaciones hay que hacer! ¡Cuántos expedientes que revisar! El ministro lo dijo espontáneamente. Por manera que si denuncian los periódicos tantos robos, falsificaciones y defraudaciones, á pesar de esas dificultades, calcúlese qué número tan infinito de ellos no habrá oculto, dadas esas dificultades, que ningun partido tiene inconveniente en reconocer. No se separa á ningun funcionario arbitrariamente, no hay nepotismo ni pan-funcionarismo: lo dice Cos-Gayon. En cambio no se sabe, á pesar del rigor de que alardea el ministro, qué se hace con los autores de las falsificaciones y de las defraudaciones: pero se sabe que hay hechos como el del municipio de Utrera.

Una idea feliz sobre el consolidado que tuvo ya hace tiempo el Sr. Cánovas del Castillo, ha sido reproducida por el Sr. Ministro de Hacienda con grandes aparatos de novedad. El

consolidado está á 21: multiplicad ese número por 3, porque esa es la renta de ese papel, y tendreis que está á 63. Contestacion de Gonzalez. Pues por esa manera de contar, cuando en plena guerra, no pagándose nada, se cotizaba á 14, hay que entender que su precio era el infinito. A fuerza de ridículas exageraciones quieren los conservadores que se crea que han hecho algo en la cuestion de Hacienda y se equivocan: sus palabras y sus argumentos se vuelven contra ellos mismos.

Desengañémonos: el mal no tiene remedio. La correccion solo puede partir de los principios, y los conservadores no los tienen. Toda política de arbitrariedad es una política de inmoralidad: lo arbitrario, en política, es tiranía, y en Hacienda, dispendio. Pero España, en medio de todo, es una democracia mas original y mas arraigada que la de otros países que se tienen por democráticos. Aquí lo preciso es que de una vez se implante el ideal democrático y á la sombra de su justicia pueda el país desenvolver sus intereses, los particulares, la riqueza, y la Hacienda su vida, sin déficit en los presupuestos y sin ahogo en los pagos. El absolutismo, lo mismo personal que constitucional, es caro. ¿Cuándo llegará el día de la caída definitiva de éste?

Andrés Sanchez del Real.

**BOLETIN LOCAL.**

Con objeto de publicar todo lo referente al banquete celebrado el domingo 16 del actual, damos á nuestros suscritores ocho páginas de lectura, por cuya razon, recibirán el periódico con algun retraso.

En la iglesia parroquial de San Lorenzo tuvieron lugar ayer las honras fúnebres por el alma del malogrado jóven D. Domingo Orús y Vallés, que falleció el día 12, víctima de un derrame seroso, en Guadalajara, donde se hallaba estudiand.

Acompañamos á la familia en el dolor que le ha producido tan sensible pérdida, que sabrá sobrellevar con resignacion cristiana.

A dicho acto acudió numerosa y escogida concurrencia que dió elocuente testimonio de las simpatías á que es acreedora la estimable familia del finado.

El lunes apareció Huesca cubierta de una capa de nieve de algunos centímetros de espesor; continuó nevando toda la mañana y parte de la tarde, y comenzó luego el deshielo merced á la temperatura templada.

Ahora que el Ayuntamiento ha dispuesto que se lleven á cabo las prestaciones personales para la recomposicion y mejora de los caminos que afluyen á esta capital, bueno sería recordar la necesidad que hay de tener presente que el aumento extraordinario del tráfico ha puesto á todos los caminos en condiciones verdaderamente malas, y que ha llegado el momento de pensar seriamente en el arreglo de los mismos.

Todas las mejoras en este sentido, redundarán en beneficio del vecindario oscense, y es probado que cuanto mas mejore las vías de comunicacion, mayores serán el desarrollo del comercio, la industria y la agricultura en cualquier país.

La copiosa lluvia de estos últimos días ha puesto los caminos casi intransitables; y ha contribuido á entorpecer la recoleccion de la oliva, cuya cosecha se presenta inmejorable en este país, muy especialmente en el Somontano de Barbastro.

Ha aumentado considerablemente el caudal de aguas en casi todos los rios de este país, á consecuencia de las últimas lluvias.

Tambien se halla vacante la de Ainsa, dotada con 300 pts. anuales.

En confirmacion de cuanto llevamos dicho respecto del mal servicio de la compañía de ferro-carriles del Norte, tomamos de nuestro colega local *La Provincia*:

«Por defectos, al parecer, incorregibles en el servicio del ferro-carril entre Huesca y Zaragoza, y con objeto de evitar las repetidas operaciones de carga y descarga á que tienen que sujetarse los encargos y mercancías, el comercio de esta capital ha establecido un servicio de carro, que sale de Huesca los martes y regresa de Zaragoza los domingos.»

Rectificando las noticias que se nos habian suministrado relativas á los desperfectos ocasionados en el puente de Zuera, á consecuencia del descarrilamiento ocurrido el día 4 del actual, copiamos de *El Nuevo Avisador* de Zaragoza lo siguiente:

«A las ocho de la mañana de hoy se han hecho las correspondientes pruebas del puente de Zuera sobre el rio Gállego, bajo la inspeccion del ingeniero del gobierno Sr. Faquinetto. Aquellas han dado los resultados más satisfactorios, y hoy pasará sin traspordo, el tren correo de Barcelona.»

Debemos, sin embargo advertir, que la recomposicion del puente mencionado es sólo provisional, y que, por lo tanto, estábamos en lo cierto al manifestar, que antes de la recomposicion definitiva, transcurriría un mes.

Ayer por la tarde salió para Madrid nuestro querido amigo el ilustrado publicista D. Francisco de A. Pacheco, quien deberá hallarse el 19 en Albacete para asistir al banquete que ha de celebrarse allí la juventud democrática, y para el cual ha sido invitado, confiándole el encargo de resumir los brindis que se pronuncien en dicho banquete.

**ÚLTIMA HORA.**

Nuestro amigo y compañero el señor Lain, individuo de la comision organizadora del banquete democrático en Huesca, ha recibido una carta del eminente tribuno D. Emilio Castelar, contestando al telégrama que acordó dirigirle la reunion del día 16.

En el próximo número daremos cuenta de dicha carta, que llega á nuestras manos estando cerrado el de hoy.

**BOLETIN DE NOTAS UTILES.**

**PERSONAL DEL CUERPO DE BOMBEROS**

*Plana mayor.*—Jefe; el Arquitecto municipal. Brigada; D. Mariano Catalán. Capataces primeros; D. Pablo Lafuente y don Antonio Asin. Capataces segundos; D. Pedro Vivas y D. Juan Mairal.

*Bomberos.*—Don Mariano Lloro, D. Zaccarias Martinez, D. Francisco Funes, don Juan Arias, D. José Toñola, D. Manuel Ortas, D. Florentino Martinez, D. Manuel Lacarte y Tiel, D. Simon Pellicer, D. Ma-

nuel Estropá, D. Leopoldo Caveró, D. Mariano Molina, D. Joaquin Mayor, D. Sixto Huerta, D. Manuel Lacarte, D. Tomás Llorens, D. Romualdo Catevilla, D. Gregorio Arnal, D. Vicente Pueyo, D. Tomás Beriz, D. Dionisio Serra, D. Salvador Lopez, don Justo Molina, y D. Benito Azlor.

Para sustituir al Jefe de la compañía en ausencias y enfermedades, ha sido nombrado el señor don Justo Formigales.

**BOLETIN RELIGIOSO.**

*Santos de hoy.*—San Canuto y S. Cato. Visita á Nuestra Señora del Rosario en la Catedral y San Lorenzo.

Todos los días de la semana la hora santa en la Compañía de 4 y media á 5 y media de la tarde.

**A LOS JORNALEROS.**

Se trata de hacer uua gran plantacion de viña.

Se pagarán las hoyas á 24 reales el ciento.

El terreno es bueno y se hoya bien. En la casa del Corral de los Toros (Pebrero) informarán.

**JUAN ANTONIO PIÉ.**

SUCURSAL EN HUESCA.

Habiéndose realizado en Madrid los cupones vencidos en 1.º del actual, correspondientes á las deudas del 2 y 3 por ciento, Ferro-carriles, Bonos Tesoro, Resguardos, Caja Depósitos, Banco y Tesoro, y Aduanas; se avisa á los interesados que los tienen entregados en esta Casa, para tal objeto, que pueden presentarse á percibir su importe desde hoy, de nueve á doce de la mañana, en el despacho Coso-Alto, 38.

Huesca 12 de Enero de 1881.—P.P. de Juan Antonio Pié, Doroteo Ezcurra.

**LEÑA DE ENCINA.**

En el monte llamado *el Lecinal*, propiedad de D. Fructuoso Sender, se venden lotes de leña de encina á once duros uno, y á doce y medio con ramilla.

El propietario informará.

**(30) LAS VIRGENES RUSAS,**  
Por M. L. Gagneur.

—Pero esa carta, habia objetado tímidamente un coronel, podia muy bien no ser otra cosa que la obra de un loco.

—No importa. Es preciso descubrir á ese loco. Quizá haya un complot. Reina en San Petersburgo una agitacion sorda. Duplicad, si conviene, el número de los agentes. La carta dice que la conspiracion se extiende por todas partes; estad en todas partes. Que todas las personas sospechosas, lo mismo de la *sociedad* que del pueblo, sean escrupulosamente vigiladas.

Despues se hizo traer la lista de las personas sospechosas entre la *sociedad*, y puso el dedo sobre el nombre de la princesa Wanda Kryloff, en el momento que anunciaban á Stackelberg.

—Venis á propósito, le dijo Mezentzoff. ¿No os he visto bailar ayer noche con la princesa Wanda Kryloff?

—Sí, respondió Stackelberg.  
—Pues bien, esa persona nos es sospechosa. Su belleza y su posicion podrian hacer de ella un revolucionario muy peligroso.

—¿Muy peligrosa tan hechicera muger? Para el corazon, si, mas no para el gobierno.

—Mi querido principe, ¿ignorais, pues, lo que sucede actualmente en San Petersburgo?

En pocas palabras le pintó los progresos del socialismo, no solamente en el pueblo, sino entre la nobleza, y sobre todo, entre la juventud.

—Ya que estais encargado de una informacion en la Rusia Meridional, importa que conozcais desde luego las opiniones de la princesa. El principe es, sin duda, muy conservador; pero todos los días se ven hijos que reniegan de las convicciones de su padre. Creo que estais en relacion con el principe.

—Ayer he sido presentado á él por primera vez, contestó Vassili.

—Eso basta.

—¿Entonces qué debo hacer?

—Averiguar si esa jóven es socialista y si pertenece á algun círculo revolucionario, ó á alguna sociedad secreta. Confio en vuestra perspicacia, mi querido futuro diplomático.

Dos horas despues de esta conversacion volvia el principe Stackelberg con la cabeza baja á la tercera seccion.

—¿Qué hay? dijo el general.

—Nada he podido averiguar. Es una muger divina, espiritual, valiente, mordaz, coqueta, encantadora en una palabra.

—Pero en fin, ¿cuál es vuestra opinion? —A vigilar, respondió Stackelberg.

El general escribió inmediatamente frente al nombre de Wanda: «A vigilar.»

—No, no, insistió vivamente Stackelberg; no escribais esa palabra. Si pertenece al partido socialista, quiero tener la gloria de descubrirlo. Me ha ofrecido galantemente hospitalidad para la próxima primavera en Ucrania. Tendré tiempo de estudiarla.

—¿Pero y si os enamorais?

—¡Enamorarme yo! Jamás, general, el amor me haria olvidar mi deber y el servicio del emperador.

Sin embargo, el general mantuvo la nota «A vigilar,» y despues de marcharse el alemán dió las oportunas órdenes.

Mientras que Mezentzoff enviaba á Stackelberg en mision secreta á casa de la princesa Kryloff, Trepoff, por su parte, destinaba un agente para espíar á Wanda.

**XIII**

**UNA RECLUTA.**

Cuando Wanda llegó á casa de su amiga, la halló desconsolada y presa de violenta fiebre.

—Querida Nadége, tu carta me ha causa-

do profundo dolor, le dijo: ¿Qué hay? ¿Qué ha sucedido?

Nadége se arrojó á sus brazos.

—Mi vida ha concluido, contestó con voz á penas perceptible.

—¿Semejante desesperacion porque un hombre te ha engañado! ¿Pues no sabes que todos engañan?

—Ese hombre es mi marido y me habia jurado amarme siempre. ¡Ah! todo ha concluido para mi.

—¿Ignoras, pues, pobre inocente, que el Código ruso es bastante elástico respecto al matrimonio? Puedes pedir el divorcio y recobrar tu libertad.

—¿Crées tu que eso sea tan fácil?

—Con dinero todo es fácil en Rusia.

Nadége suspiró profundamente.

—¡Ay! mi querida Wanda, mi desgracia no tiene remedio. Ya te he escrito que le amo todavia.

—A un hombre que te engaña, que no te ama....

—Soy débil, cobarde, todo lo que quieras; pero le amo.

Y la jóven prorrumpió en suspiros.

Wanda dejó pasar aquella explosion de dolor, y contemplaba enternecida á aquella delicada criatura que á los 20 años escasos se veia presa de una inmensa desesperacion.

Nadége Litzanoff era el verdadero tipo ruso; sus cabellos rubios de color de oro pálido.

Comunicados y anuncios á precios convencionales.

# ANUNCIOS.

Dos anuncios que no escedan de seis líneas, gratis mensualmente á los suscritores.

## GRAN CAFÉ DEL CENTRO A CARGO DE DON PABLO MARTINEZ

Coso bajo, 9,---PRINCIPAL.

Disuelta la sociedad «CIRCULO DEL RECREO,» el dia nueve se abrirán al público los salones que ocupaba dicho CIRCULO, donde su dueño, don Pablo Martinez, ha introducido notables reformas, tanto en lo que afecta á los locales y billares, como en lo concerniente al mejor servicio en el ramo de cafés.

## GRAN CAFE DEL CENTRO. COSO—BAJO—9.

En la calle de Ramiro el Monge, (antes Correría,) número 26, se vende leche de vaca al precio establecido, y de burra á precios convencionales.

Se vende una chimenea de hierro fundido, para carbon de piedra ó cok: con siete metros de tubería; por doce duros.  
En la imprenta de este periódico darán razon.

En la Imprenta de este periódico se necesitan; *un Cajista, y un aprendiz con principios.*

## LAS VIDES AMERICANAS Y LA FILOXERA EN ESPAÑA.

Revista mensual que se publica en Logroño con la colaboracion de distinguidísimos agrónomos, profesores y viticultores de Europa.

Cada mes aparece un cuaderno de 24 páginas de lectura y ocho de cubiertas: precio tres pesetas semestre.

Puntos de suscripcion: en Logroño, en la Administracion del periódico, calle de la Villanueva, 2, 3.º y en las Imprenta y librería de EL RIOJANO: en Madrid, en la librería de Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, 10 y en Zaragoza, en la del Sr. Francés, Coso 104.

### ADVERTENCIA.

La Administracion de la Revista recibe encargos de los suscritores para proporcionarles sin comision alguna, semilla de vides americanas resistentes á la FILOXERA: el precio de los 100 gramos de simientes varia entre 4 y 7 pesetas, segun las castas.

## VINOS PUROS.

¿Quéreis beber agua buena?  
A la fuente del Ángel que yo no quiero venderla.  
¿Quéreis vino puro?  
Acudid al *Coso-bajo* 72, que lo en contrareis excelente.  
Cántaro ó sean 10 litros 14 reales, el litro 14 cuartos ó sean 75 centimos de peseta.  
De un cántaro arriba, se sirve á domicilio.

72, Coso--bajo 72.

## CALZADO.

En la calle de Ramiro el Monge (antes Correría), número 14, zapatería de Alberto Palmer, se ofrece al público calzado de todas clases, de sólida construccion, y á precios económicos.

Se vende un mostrador de tienda: de cuatro metros de largo (en dos piezas) por 80centímetros de anchura; tablero de nogal.

Se dará muy barato.  
En la imprenta de este periódico darán razon.

**GRAGEAS, ELIXIR y JARABE**  
DE  
**Hierro del Dr Rabuteau**  
*Laureado del Instituto de Francia.*

Los numerosos estudios hechos por los sabios mas distinguidos de nuestra época, han demostrado que las Preparaciones de Hierro del Dr Rabuteau son superiores á todos los demas ferruginosos en los casos de *Clorosis, Anemia, Palidez, Pérdidas, Debilidad, Ectenuacion, Convalecencia, Debilidad de los Niños*, y las enfermedades causadas por el *Empobrecimiento y la Alteracion de la Sangre* a consecuencia de las fatigas y excesos de todas clases.

Las GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU no ennegrecen los dientes y las digieren los estómagos mas débiles sin la menor molestia: se toman dos Grageas por la mañana y dos por la tarde antes de cada comida.

El ELIXIR de HIERRO RABUTEAU esta recomendado a las personas cuyas fuerzas digestivas estan debilitadas: una copa de licor mañana y tarde despues de cada comida.

JARABE de HIERRO RABUTEAU especialmente destinado a los Niños.

*El tratamiento ferruginoso por las GRAGEAS RABUTEAU es muy económico.*  
ACOMPANA A CADA FRASCO UNA INSTRUCCION DETALLADA

Desconfiar de las falsificaciones y sobre cada frasco exigir como garantia la Marca de Fábrica (deposítada) con la firma CLIN y C.º y la Medalla del PREMIO MONTYON.

*El Hierro Rabuteau se vende en las principales Droguerías y Farmacias.*

## HIGOS DE FRAGA,

Los hay en cajas de arroba, media arroba y quarteron.  
Vinos generosos de Jerez, Málaga, Moscatel, Manzanilla, Pajarete, Pedro Ximenez etc.  
Bonitas cajas de pasas propias para regalos, y ricas aceitunas sevillanas.

PASCUAL ATARÉS.

PLAZA DE S. LORENZO NÚM. 1.

## LOS VEGETALES

POR DON JOSÉ FATÁS Y BAILO.  
Este precioso libro de lectura ha venido á satisfacer una necesidad imperiosísima, hace tiempos sentida entre nosotros. Su autor, con amena sencillez y estilo agradable, presenta á los árboles como los mejores amigos del hombre y como sus más fieles y mas importantes servidores.  
Recomendamos eficazmente esta obrita á nuestros favorecedores.  
Se vende á 3 reales ejemplar en las principales librerías.

## EL MOVIMIENTO.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO Y  
DE INTERESES MATERIALES DE  
HUESCA.  
*Se publica tres veces á la semana.*

Contendrá artículos doctrinales, políticos, científicos, literarios y de intereses materiales.—Noticias generales, correspondencias, y telegramas de servicio particular.—Revistas.—Boletin local religioso etc.—Folletin instructivo y ameno.—Anuncios.

Precios de suscripcion. En Huesca, un mes 3 reales. Fuera; trimestre 10 (adelantado.)

SE SUSCRIBE.

En la Redaccion y Administracion, número 9 Coso-bajo.

En la imprenta de este periódico se necesita un aprendiz.

**CAPSULAS ÚNICO CONTRA LA**  
**DARTOIS** REMEDIO ESPECIAL **TISIS**  
CON CREOSOTA DE ALQUITRAN DE HAYA EN TODOS GRADOS

Este medicamento no debe confundirse con la creosota ordinaria que hacen con la hulla. Ha sido experimentado en los hospitales con sorprendentes resultados, en los *Costipados, Bronquitis crónicas, Asma* y especialmente en la TISIS.—Las CAPSULAS DARTOIS se toman fácilmente y son soportadas por todos los enfermos. Es importantísimo á fin de evitar las falsificaciones que produce el éxito de este producto, exigir el verdadero nombre y sello del gobierno francés en cada frasco.—Precio 14 reales.

**DEPÓSITO GENERAL PARIS, 97 RUE DE RENNES.**  
EN MADRID, AGENCIA FRANCO-HISPANO-PORTUGUESA, SORDO, 31.

Imprenta de la Viuda é hijos de Castanera.